

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo quincenal  
DE LA CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA  
EN MADRID 1'50 PTAS. AL MES, 15 AL ANO  
PROVINCIALES, TRIM. 5, AÑO, 18; PORTUGAL, 8 TRIM.  
Y 30 AÑO; ULTR. Y EXTR. 12 TRIM. Y 45 AÑO.  
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICION:  
MADRID, FACTOR, NÚM. 5

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
BO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.  
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA.  
se reciben exclusivamente en esta admi-  
nistracion y en las oficinas de la Sociedad  
General de Anuncios, Carmen, 18, piso  
PRECIO DE LA VENTA POR MAYO  
UNA PESETA 30 NUMS

AÑO XL. NUM. 11525 TERCERA EDICION Madrid, Martes 22 de Octubre de 1889 DE LA NOCHE OFICINAS: FACTOR. 5

### RELOJERIA, JOYERIA, BISUTERIA Y PLATERIA

La casa mejor surtida y que mas barato vende en toda España, acaba de recibir un variado surtido última novedad, con ricas perlerías, como brillantes, perlas finas, rubíes, esmeraldas, zafiros, etc., a precios mucho más ventajosos que los que pretenden ser fabricantes.

**NOTA.** No confundir esta casa de confianza con los charlatanes.

**15-Puerta del Sol-15**

### ALFOMBRAS PRINCIPE, 14.

Terciopelos y Bruselas para salones.

**ABONOS O GUANOS MINERALES**  
de la compañía Agrícola y Salinera de Fuente-Piedra.

Premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona, y ahora con OTRA MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS. Precios uniformes en toda estación de ferrocarril y puertos de España. Se remiten gratis prospectos e instrucciones.

DIRECCION, MADRID, PRECIADOS, 35.

## ACEITE HOGG

de HIGADO FRESCO de BACALAO  
NATURAL Y MEDICINAL

Recomendado desde 47 años, por los primeros médicos del mundo entero, contra las enfermedades del Pecho, Tos, Ninos Raquíticos, Humores, Erupciones del cutis, Personas débiles, Férridas blancas, etc.

Exíjase el Frasco TRIANGULAR y sobre la etiqueta el Sello AZUL del Estado Francés.

HOGG, 2, rue Castiglione, PARIS, y en todas farmacias.

### LEON YEVES

Carrera San Jerónimo n.º 9  
PRIMERA Y ESPECIAL CASA

## 3000 PARAGUAS

señalada... a 6 ptas.  
gr y sarga, 12 varillas... a 7 y 9  
inglesa, automáticos... a 10

Modelos ingleses de capricho, precios sin competencia. Surtido de bastones con puños plata de ley, a 3 y 6 ptas.—Novedades de abanicos y sombrillas.

TRANSPORTES Y DILIGENCIAS PARA ALMERIA,  
Loria y Teruel. L. Ramirez, calle Alcalá, núm. 12.

### ALFOMBRAS

Depósito de fábrica  
6, Magdalena, 6, pral.

### GONZALEZ, BYASS Y C.

Vinos de Jerez. (Véase el anuncio en 4.ª plana.)

DESDE 15 PESETAS CHAQUETILLAS LANA INGLESA, RODRIGUES, ESPOS Y MINA, 17, pral.

### LAMPARAS FÚNEBRAS

para nichos, panteones y sarcófagos. Gran exposición. No comprar sin visitar antes el nuevo Bar de Alumbra-  
do. Hortaleza, 15 y Meson de Paredes, 13.

### ACEITES ANDALUCES DEL SALIDO

Se venden filtrados al por mayor y menor, al precio de 53 reales arroba.—BARQUILLO, 41

### LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA.  
La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:  
GOBERNACION.—Real orden resolutoria

de una consulta del gobernador civil de la provincia de Tarragona, acerca de si procede conceder nuevos plazos al Ayuntamiento de Miravete para que practique todas las operaciones preliminares de la próxima elección de renovación biennial, aplazando en su caso el día en que ha de verificarse esta, por no tener formado padron ni listas electorales.

—Otra disponiendo que durante la ausencia de D. Teodoro Baro, se encargue de la dirección de Beneficencia y Sanidad, D. Manuel Benayas, subsecretario de este ministerio.

—Real decreto concediendo a D. David y don Harman Haberer, súbditos alemanes, la nacionalidad española que tienen solicitada.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto creando en este ministerio una sección encargada de organizar las informaciones de las Audiencias para proponerlas a la comisión general de codificación.

FOMENTO.—Real decreto dictando disposiciones para la buena marcha de los asuntos encomendados a la Inspección general de Enseñanza.

**DEL EXTRANJERO** hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros correspondientes los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

París, 21.  
Bolsa.—Fondos franceses: 3 por 100, 87.45.  
4 1/2 por 100, 108.68.  
Fondos españoles: 4 por 100, exterior, 75.35.  
Obligaciones de Cuba, 81.30.  
Consolidados ingleses, 97 1/16.  
Última hora:  
4 por 100 exterior español, 75 1/16.

Londres, 21.  
Clausura de la Bolsa de hoy:  
4 por 100 exterior español, 80.00.

Habana, 21.  
Ayer domingo salió de este puerto para la península el vapor correo de la compañía Transatlántica, Alfonso XII.

Nueva-York, 21.  
Segun despachos recibidos de Méjico en el ministerio de Hacienda de aquella republica, se ha cometido el robo de un millón de dollars en obligaciones del Tesoro. Estas obligaciones estaban suscritas en Londres; pero carecen de toda firma, fecha y demás signos de Tesorería, que quedan acreditados su autenticidad.

Nota.—A consecuencia del mal estado de las líneas, por efecto del temporal, no se han recibido en esta Agencia los telegramas del extranjero correspondientes a la noche de hoy.

Ayer se estrenó con gran éxito en el teatro de la Comedia un juguete cómico en un acto, titulado *Sin embargo*.

Las situaciones cómicas son graciosísimas y tantas como escenas tiene el juguete. El diálogo está lleno de chistes de buena ley, y la ejecución fue esmeradísima por parte de las señoras Guerra y Martínez y de los Sres. Rosell, Balaguer y Martínez.

Con estos elementos no es extraño que el público riera y carcajara desde la primera escena hasta el final de la obra, que prorrumpió en nutridos aplausos y obligó a presentarse varias veces en el palco escénico al autor, Sr. Pina Domínguez, y a los actores encargados de la representación del juguete.

El Sr. Rosell estuvo delicioso caracterizando el tipo de un viejo verde, corto de vista y de entendimiento, que cada vez que aparecía en escena hacia prorrumpir en carcajadas a la concurrencia.

—En el teatro Martín se ensaya una obra titulada *El rey de los millos*.

—Se ensaya en la Zarzuela un sainete en un acto, que lleva por título *El fuego de San Telmo*.

—Inicio de *fallas* y *Entre parientes* son los títulos de dos obras nuevas que en breve se estrenarán en el teatro Lara.

—La empresa de Novedades anuncia para

dentro de breves días el estreno de un melodrama en siete actos, que lleva por título *El medico negro*.

**DE PROVINCIAS** ha recibido esta madrugada LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Ternel, 21 (5'15 t.).  
Se ha verificado hoy por vez primera en esta capital, un juicio por jurados, en causa por infanticidio seguida contra Manuela Galve.

La presidencia ha dirigido con gran acierto los debates, y los partidarios del sistema se muestran muy satisfechos del resultado.—Moreno.

Zaragoza, 21 (9'40 n.).  
Ha salido para Madrid el ex-gobernador de esta provincia Sr. Valderrama, a quien han despedido en la estación muchas personas de importancia en esta población, pertenecientes a diversos partidos políticos y gran número de amigos particulares. Se ha comentado, en cambio, la ausencia de algunos fusionistas que contribuyeron al cordial recibimiento que tuvo el Sr. Valderrama al venir a tomar posesion de su cargo.—Fondevila.

Barcelona, 21 (10'17 t.).  
Bolsin: Interior, 78-67; Exterior, 77-37; Cubas, 108-88; Nortés, 92-10; Coloniales, 65-60; Francías, 64-80; Orenses, 19-30.—Fretosa.

Alicante, 21 (12'10 t.).  
Un vecino del barrio de Benalúa, al bajar a un pozo a hacer la limpieza, se rompió la cuerda que le sostenía, ocasionándose contusiones graves.—Liberal.

Ayer celebró sesión la real Academia de San Fernando, bajo la presidencia de su director Sr. Madrazo (D. Federico), mejorado ya de su indisposicion.

Después del despacho ordinario, el secretario general, Sr. Avalos, dió cuenta del recibimiento del diploma de honor que ha concedido a la Academia por sus publicaciones, el jurado de la Exposición Universal de Barcelona, siendo recibido con gran aprecio.

Se acordó, después, publicar una vacante de número en la sección de Pintura.

La Academia acordó también donar unos derechos que le correspondían por unos modelos en yeso.

Asimismo acordó hacer una tirada de los ejemplares de Giuseppe Martinez, sobre el Nobilísimo arte de la Pintura.

Se recibió con aprecio el catálogo de los manuscritos árabes existentes en la Biblioteca Nacional de Madrid y recopilados por el Sr. Guillén Bohles.

Acordose después, que una comisión de señores académicos, pase a examinar los modelos de estatuas que para la portada de la catedral de Sevilla ha construido el escultor y académico electo D. Ricardo Bellver.

Por último se notició el recibio de varios opúsculos y folletos, que fueron distribuidos entre los señores académicos y se levantó la sesión.

**Dice La Union Católica:**  
«Hemos oido decir que el Sr. Becerra ha puesto a disposición del Sr. Sagasta la cartera de Ultramar, convencido de la imposibilidad de ver planteadas sus reformas sobre la enseñanza en Filipinas.

«Parece que las reformas del señor Becerra son combatidas por la mayoría de los ministros.

«Las reformas del señor Becerra, segun nuestras noticias, son además combatidas en el Con-

sejo de Estado, a donde han ido, para que sean almacenadas.»

Los hechos, más elocuentes que todo género de suposiciones gratuitas, se encargaron de probar al colega conservador lo equivocados que son sus informes.

El regimiento de Vizcaya ha terminado las prácticas militares que estaba verificando en Sagunto. Con igual objeto, y para hacer las suyas, saldrá hoy de Valencia con dirección a Liria el regimiento de Tetuan.

Se espera de un momento a otro la llegada al puerto del Grao de la escuadra inglesa del Mediterráneo, que saldrá después para Mahon.

Parece que algunos maestros han concebido la idea de invitar a sus compañeros de toda España, por medio de la prensa, para hacer una manifestación de gratitud al Sr. Becerra por su propósito de encomendar a profesores españoles de primera enseñanza el encargo de regentar las escuelas de Filipinas, donde, hasta ahora, viene vinculada en las congregaciones religiosas dicha misión.

Muchos y distinguidos maestros se disponen a hacer oposicion a las plazas que deberán proveerse en la península, y a demostrar que pueden compartir, con igual provecho, cuando menos, que los frailes, el cometido de la instruccion primaria en aquel archipiélago, transmitiendo el sentimiento nacional español a los indígenas, como los maestros holandeses lo han realizado en las posesiones de su país sin el concurso ni el exclusivismo de las comunidades.

Con la muerte del rey de Portugal queda vacante el collar del Toison de Oro que S. M. la reina doña Isabel le concedió en 28 de noviembre de 1861.

El actual soberano D. Carlos I, pertenece a tan insignificante orden desde 11 de diciembre de 1866.

Se ha remitido al juzgado de instruccion de San Sebastian por el laboratorio químico municipal una voluminosa Memoria dando cuenta detallada del análisis practicado en las vísceras del finado Sr. Goizuetta, acreditado médico de Irún, que como recordarán nuestros lectores falleció hará unos dos meses, atribuyéndose su muerte repentina a un supuesto envenenamiento.

Resultado del informe que fué su muerte originada por un derrame.

Se encuentra ya completamente restablecido de la grave enfermedad que acaba de sufrir, el distinguido periodista é inspiado poeta D. Julio S. Gomez de Tejada.

También nuestro querido compañero en la prensa Sr. Rodríguez Hubert ha entrado en el periodo de convalecencia de la enfermedad que le aquejaba.

No es cierto, como asegura anoche *La Epoca*, que el instruido oficial de infantería Sr. Alvarez Cabrero, haya ido en clase de agregado a la legacion de España en Tanjer.

El Sr. Alvarez Cabrero está destinado

en la secretaría particular del ministro de la Guerra.

Para el cargo que se le indica, segun tenemos entendido, es para gobernador de Rio de Oro.

Con el título de *Gaceta Musical* ha empezado a publicarse en Madrid una revista quincenal bajo la dirección del señor don L. Breconal y Llanos.

El capitán general de Cataluña ha concebido la idea, que ha sido secundada con entusiasmo por la guarnicion, de levantar en el nuevo cementerio un monumento donde se depositarán los restos de los jefes, oficiales y soldados fusilados por S. M. en 1874, y que se hallan hoy sepultados en el cementerio de San Juan de las Abadesas, que va a ser secularizado.

El cuerpo de ingenieros se ha encargado de la dirección de las obras, y se proyecta dar gran solemnidad al acto de la traslación.

Parece que en Barcelona se proyecta organizar una asociación de fabricantes catalanes que se ponga en comunicacion con las casas catalanas importadoras de América a fin de facilitar el envío de los productos de este país a los Estados americanos.

Afirma *La Union Católica* que le constó de un modo cierto, que el padre Mon ha dejado de pertenecer a la Compañía de Jesús.

Al mismo tiempo el periódico ultramontano da el pésame por esta noticia a *El Siglo Futuro*.

Nosotros ignorábamos que *El Siglo Futuro* formara parte de la citada Compañía.

Con los Sres. Read y Campbell ha celebrado el Ayuntamiento de Méjico un contrato para extender unos 6200 metros el túnel del desagüe de Zumpango.

En virtud de este contrato, el túnel que se abrirá en las obras del desagüe alcanzará a una extensión de 15721 metros, longitud que supera 801 metros sobre la del túnel de Saint Gotthard, que es hoy el más grande del mundo, y que mide 2687 más que el Mont-Cenis, y 4674 que el Ariaberg.

Segun una de las cláusulas del mismo contrato, los trabajos de extensión deberán principiar inmediatamente y quedar terminados en tres años.

Decíase anoche que es probable que el Sr. Castelar, a su regreso del extranjero celebre importantes conferencias con los más caracterizados de sus correligionarios.

El *Sun*, de Nueva-York, manifiesta que si viviese el almirante genovés y fuera válido el contrato que celebró con los Reyes Católicos, sería el hombre más rico de la tierra:

«De toda la cantidad de oro y plata que se obtiene anualmente en el mundo,—dice el mencionado periódico—casi un tercio proviene de los Estados Unidos, y siete décimos salen de las minas del territorio descubierto por Colon.

Si Cristóbal Colon existiera y el contrato que hizo con los Reyes Católicos estuviera en vigor, el gran descubridor gozaria de una renta

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. ULTIMO AMOR. JORGE OHNET. 71

de vapor y de recorrer muy despacio la costa de Nápoles.

Parecía ávida de contemplar países nuevos, y manifestaba estar dispuesta, si la navegacion no le parecia muy penosa, a ir hasta Egipto y remontar el Nilo. Manifestaba al desarrollar su plan de viaje, una animacion singular, una especie de fiebre de próxima partida. Ambos la miraron estupefactos, y el marqués le dijo:

—Pero, mi querida condesa, como no va usted a emprender el viaje mañana, no hace falta que se exprese usted con tanto calor. Aguarde usted que llegue el momento de efectuarle y disfrutará del placer que le cause, pues de otro modo llegará usted a aburrirse del viaje antes de comenzarle.

—¡Buena! Entonces haré proyectos nuevos é intentaré llevarlos a la práctica. Despues de todo ¡no son los sueños lo mejor y más cierto de la vida? Jamás alcanza la realidad su encanto, su bondad, su resplandor. ¡Soflemos! ¡soflemos! Es el medio de ser dichosa.

Armando la observaba con ojos inquietos. Aquella vivacidad brillante, que sucedía al sopor acojonado de las semanas precedentes, le aterró extraordinariamente. Preguntose varias veces si Mina, desequilibrada por sacudidas tan violentas, conservaría la plenitud de su razon; pero por extraña que fuese la animacion de su mujer estaba impregnada de una afabilidad tan delicada que no era posible encontrar discordancias alguna que delatase un trastorno del espíritu. Reconstituyendo los hechos pasados, Armando logró acordarse de que así era su mujer cuando la amaba tanto, tal como la veía en aquel instante: exuberante de imaginacion y rebosando gracia como en los tiempos pasados. Todo aquel esplendor se había eclipsado por culpa suya, pero existía en el fondo, por más que le hubiese velado la tristeza.

—¿Dependería todo aquello de que haciendo un esfuerzo de imaginacion, ó por medio de un arranque del deseo, procurase Mina reconquistar el encanto que la hacia tan seductora, a fin de intentar atraer al ingrato que se alejaba de ella, arrancándole a la sombría desanimacion y al tedio mortal que le consumía? ¿No la había visto durante seis meses luchar ardentemente por desbaratarle de la atraccion irresistible que sufría? Conocía su energia y su valor. ¿No podría ser aquella expansion que la reaccionaba una nueva prueba que ella intentase llevar a cabo?

Así lo creyó, agradeciéndoselo a Mina. Esta tuvo entonces la alegría suprema de verle sonreír y de observar que la animaba con una mirada llena de ternura; pero no tuvo la debilidad de creer que había vuelto a inflamarse en su favor el corazón de su marido, ya muerto para ella. Solo un estremecimiento de orgullo se posesionó de su alma por haber podido luchar victoriosamente contra el recuerdo de Lydia y vencer durante algunas horas. El marqués, ansioso de conocer las causas de aquella transformacion, acompañó a Mina en su paseo para preguntarle discretamente. Advirtiendo la existencia de una herida todavía abierta, no osó tocarla sino con gran precaucion. Habiéndole preguntado si tenia noticias de Lydia.

—Sí,—le respondió Mina—y muy buenas por

cierto. Va a regresar de Escocia, donde lleva dos meses, con objeto de hacer un largo viaje por España. Ya sabes que esas gentes nacidas ex las colonias son verdaderamente nómadas y que no gozan sino andando por los caminos...

—¿No se ha casado todavía?

—¡No! Prefiere permanecer soltera...

—Al menos el barón de Cravant no tendrá ningun rival preferido...

—Muy satisfactorio es eso para su orgullo, pero no para su amor.

—¡Oh! Ya sabes que Pablo es muy tibio en sus impresiones. No ha sido muy ardiente ni en su desesperacion ni en su ternura. ¡Un humo poco espeso, una explosion muy ligera, pero no un incendio!...

—Nada parecido a un Vesubio...

—No, un volcancito de salón. La lumbr que se necesita para hacer una taza de té.

Ambos se echaron a reír; pero el viejo diplomático halló algo extraña la alegría de Mina y su risa le pareció tan aguda y estridente que le hizo daño. Continuó su interrogatorio.

—Mucho celebro que Armando haya recordado su calma.

El rostro de la condesa se contrajo y una angustia repentina oprimió su garganta. Sólo respondió con un vago movimiento de cabeza. Tan rápido y tan completo fué el cambio, que el marqués no pudo dudar que la tranquilidad de su amiga era fingida y su alegría puramente artificial. ¿Por qué y para quién representaba aquella comedia? ¿Había dispuesto aquellos artificios para él tan sólo? ¿Como, despues de haberle demostrado tanta confianza, se rodeaba de repente de tantas precauciones? El anciano advinó un misterioso designio, y guiado, no por la curiosidad, sino por un verdadero interés, procuró descubrele.

—A usted no le doy la enhorabuena. Conozco su fuerza de voluntad, pero a pesar de todo, confieso que me asombra ese proceder y este buen humor...

La condesa había tenido tiempo para recordar su sangre fría. Removió la arena con la punta de su sombrilla y contestó con agradable sonrisa:

—¿Qué quiere usted? Envejeciendo se hace uno filósofo. Soy mucho más razonable desde hace algun tiempo, y el fruto de esta moral ha sido una resignacion voluntaria y, por lo tanto, duradera. Mi marido, más joven en realidad que yo, y representando veinte años menos, ha modificado la ternura que me profesaba. ¡No sería una loca si quisiera amarle de distinta manera de como él me ama, y corresponder a su amistad con la pasión! He seguido su ejemplo, modificando también mis sentimientos, y aunque no lo he logrado sin lucha, he conseguido al fin lo que me proponía, triunfo del cual está usted viendo los efectos. En lugar de atormentarle con exigentes celos, tiene una libertad completa. En vez de recriminarle por el pasado y llorar, hago proyectos para el porvenir, procurando distraerle. El se encuentra satisfecho, como usted habrá podido observar, y yo he hallado en ello singular contento. Era preciso, en una palabra, tomar el partido que he tomado valerosamente y normalizar mi vida. ¿Qué parece a usted mi decision?

ra. ¡Oh! Si he de ver prolongarse esta agonía que te destruye el corazón, que te ahoga y te aniquila, no podré soportarla... ¡te ruego que tengas compasion de mí!

El sonrió dulce y tristemente.

—¡Ay de mí, Mina!—dijo.—Yo puedo prometerle no atender contra mi vida; pero no está en mi mano el dejar de sufrir. Aunque mi dolor me avergüenza, no sé vencerle ni obligarle a cesar; es más fuerte que yo, y no soy ante él más que un juguete en una mano poderosa é invisible. No necesito decirte a qué grado de desaliento moral he llegado, puesto que casi mejor que yo lo adivinas; temo que sea tan incurable como profundo... Todo lo que me puedo hacer desde hoy es sufrir sin quejarme. Hace un momento te has mostrado generosa hasta la locura, no solo prescindiendo de ti, sino hasta de mi conciencia, al ofrecermé ir en busca de Lydia. Si has bien que es lo único que no debo ni quiero hacer, ¡morir es más sencillo! ¡Abandónarte... ¡jamás!

—¿Por qué? ¿Porque no eres libre y creieras faltar a los juramentos que me hiciste? Algún medio habrá de devolvértela la libertad, de romper tus compromisos... La ley nos ha unido: ella nos desunirá. Existe el divorcio...

—¿El divorcio?—dijo Armando.—¿Eres tú quien habla? ¡Mina, una mujer piadosa, una ferviente católica!...

—¿Qué me importa la religion cuando se trata de ti? ¿En qué se convierte mi piedad cuando lucha contra mi ternura? Oye bien lo que te digo: he llegado a tal estado de desesperacion al verte desgraciado, que todo ha muerto para mí, menos lo que te importa ó te interesa. Mi Dios eres tú, y estoy pronta a sacrificarte mis mayores escrupulos, mis mayores prevenciones, hasta la alegría de vivir a tu lado, ¡lo entiendes?, que es mi única satisfacion en la tierra. Sepárate de mí, véte; tienes derecho a tomar otra mujer, y yo, viviendo aún, sabré que la posees, te verá tener hijos de ella, sin conservar más pruebas de que me has pertenecido, que el recuerdo delicioso de que sucedió así y el pensamiento atroz de que ya no sucede.

—El movió la cabeza y dijo gravemente:  
—No acepto tu sacrificio; los lazos que nos unen son eternos.

—Entonces, ¿por qué no ha hecho Dios inalterable nuestra ternura? ¡Oh, Armando, reflexiona bien; me hallo en una hora de exaltacion en que todo lo acepto, cójeme la palabra... no dudes... apresúrate!... Lo que te ofrezco lo cumpliré aun cuando tuviese que comprometer para ello mi salvacion eterna. Mira que jamás me volverás a encontrar dispuesta a tal abandono de mis más preciados y sagrados derechos... Armando, apresúrate... No me des tiempo a reflexionar.

Se retorcia los brazos con furor, y al mismo tiempo que suplicaba deseando ardientemente convencerle, temblaba ante la idea de poder conseguirlo. Pero él había recordado por completo la razon, y olvidándose de todo lo demás, sólo pensaba en aquella desesperacion, más grande aun que la suya.

—No, Mina; ni ahora ni nunca aceptaré la proposicion que me haces. ¡Me crees capaz de ser más feliz lejos de ti y al lado de otra? No haría más que cambiar de dolor. Estoy ligado de

tal manera a tí, te profeso tal afecto, que rechazaré siempre una libertad que pueda costarte lágrimas. El divorcio será una solucion útil para los que no se aman. Será la ruptura de dos infidelidades ó la liberacion de dos infidelidades; pero no se ha instituido para personas como nosotros. Sólo arregla el orden material y deja los sentimientos intactos, por cuyo motivo no puede proporcionar ventaja alguna.

Mina le escuchaba anonadada. Había visto, en el calor de su exaltacion, abrirse el cielo durante un momento, como para la apoteosis de un mártir, y había dirigido sus miradas a lo alto, olvidándose de la tierra.

Habíase imaginado que su alma ascendía purificada, dulcificada, calmada por un rayo de misericordia divina. La claridad aparecida en la noche de su vida cesaba de nuevo, y todo se ponía otra vez oscuro, dudoso, aterrador.

Se hallaba enfrente de la misma situacion, cuyo horror no había disminuido más que ante el miedo de ver matarse a Armando. Pero le veía quedar desolado, sombrío, sufriendo mucho. Lo que temía tanto no estaba más que aplazado.

No se mataría por sí; pero al no procurar vivir y no defenderse contra sus penas, sucumbiría fatalmente; su muerte lenta, ya que no rápida, acaecería indefectiblemente. Tuvo de ello un concepto muy claro, mientras vibraron en sus oidos las últimas palabras de Armando.

Nada replicó, no hizo protesta alguna y bajó la frente como ante un fallo condenatorio.

—Está bien—dijo.—Te agradezco cuanto acabas de decirme de bueno y de consolador. Reschazas mi sacrificio, como es tu deber, pero yo acepto tu promesa y conservo la seguridad de que no renovarás la horrible tentativa que ibas a llevar a cabo contra mí... ¡Me lo prometes de nuevo?

—Te lo prometo... pero hubiera sido lo más sencillo, Mina.

—No vuelvas a hablar de eso... me atormentas...

Levantó los ojos hasta la altura de los del conde para asegurarse de la expresion de su fisonomía, y dijo tímidamente:

—¿Entonces puedo retirarme con seguridad completa?

—Te he dado mi palabra.

—Sí, es verdad, y desde el momento que me la has prometido... puedo estar tranquila.

Dirigió una mirada aterradora al revólver que estaba en la chimenea, donde había quedado. El comprendió su pensamiento, y con una amarga contraccion de los labios

—¡Llévatelo—la dijo,—si esto te tranquiliza.

Mina hizo un gesto de protesta.

—¡No, no! Me lo has ofrecido...

Se acercó a él, que estaba sentado, fatigado, abatido. Le miró profundamente, cogió su cabeza entre las manos, le besó con calor los labios y prorrumpió en sollozos desconsolados.

Armando quiso levantarse sorprendido por aquella crisis, pero su mujer se lo impidió, haciendo un esfuerzo por sonreír, y le dijo:

—Quédate, no me atormentes más. Son los nervios que se sublevaran. Esto me alivia... ¡Perdóname!... Tienes bastante con tus tristezas y debiera evitarte el espectáculo de las mías... Te

anual de 16 millones de pesetas, sin contar el décimo que le correspondía del producto de las perlas y otras piedras.

A este último Las Novecenas pone el siguiente oportuno comentario: «Es deber de los que gozan los beneficios haber los honores. Allá veremos en 1932.»

Como habíamos anunciado, anoche se dio a las 10 de la noche la embajada marroquí. Durante el tránsito de la fonda a la estación, y en el mismo andén, fue acompañada de un numeroso grupo de curiosos.

Anoche se reunió en el Congreso los señores y diputados por Navarra, para convenir en la forma de gestionar asuntos locales.

Terminada las obras de embellecimiento de la biblioteca de la Diputación provincial, en las que ha presidido el más esquisito gusto, se instaladas con mucho lujo las oficinas de la misma, el entendido y celoso diputado visitador D. Luis P. Marchante, se propone puntualizar algunos detalles que le den verdadero carácter, abriendo al público para las clases que gusten consultar las numerosas y escelentes obras catalogadas.

La biblioteca de la Diputación por el gusto arquitectónico con que está construida, puede hacer honrosos pendón con la del Senado.

También se está terminando los complicados trabajos de clasificación de manuscritos en el archivo de la espasada corporación provincial.

Del lance personal que existía entre los señores marqueses de Balboa y Guardiola, que hace dos o tres días dimos cuenta a nuestros lectores, podemos decir hoy lo siguiente:

Los padrinos del Sr. Balboa telegrafiaron a Cuba preguntando si era cierto, como dicho señor había asegurado en distintos sitios públicos, que el Sr. Guardiola, indicado para la dirección del Banco Español de la Habana, había quebrado en la susodicha plaza hace algunos años.

Habiéndose contestado negativamente de la gran Antilla, el marqués de Balboa se ha visto obligado a retirar los conceptos emitidos acerca del referido señor Guardiola, y esto se ha hecho constar en un acta firmada por ambos y que el señor Guardiola, según tenemos entendido, piensa hacer pública por medio de la prensa.

Se indica al Sr. Urzay para la intendencia de la isla de Cuba.

No es cierto que en la conferencia de los Sres. Sagasta y Gamazo se tratara ayer de la provision de la embajada de Roma.

Ha fallecido en París la distinguida esposa del catedrático de la Universidad Central de Madrid nuestro querido amigo D. Francisco Vallín y Bustillo.

Ha sido ascendido a teniente de caballería D. Emilio de Rueda y Diaz, que presta sus servicios en Filipinas.

A propósito de la visita hecha ayer al Sr. Romero Robledo por el marqués del Pazo de la Merced dice un periódico: «Alguien decía que el Sr. Eduardo había llevado a casa del Sr. Romero una misión del jefe de los conservadores; pero también decían

otros que tal visita no tenía gran alcance político y que se reducía solo a expresiones de amistad que siempre han tenido el marqués del Pazo de la Merced y el Sr. Romero Robledo.»

Esta última version es la exacta. El Sr. Gamazo conferenció anoche con el general Martínez Campos.

Se calcula que los gastos hechos por la embajada marroquí durante su permanencia en España ascienden a 70000 pesetas, que serán satisfechas por el Estado.

DE PROVINCIAS ha recibido hoy LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA las siguientes noticias particulares:

Burgos, 21. En la tarde del sábado último, hallándose de caza en el monte de Gamonal, a cuatro kilómetros de esta población el vecino de la misma D. Manuel Gallo, tuvo la desgracia, según de público se dice, de que se le disparara la escopeta causando la muerte al criado que acompañaba.

Durante el tiempo que permaneció la semana pasada el eminente hombre público don Francisco Silvela en el hotel que en el paseo de la Isla de esta ciudad posee D. Santiago de Liniers, mostraba aqúel delante de personas que concurrían a saludarle, y entre las que se contaba al exsenador D. Julian Casado, decido partidario del sistema proteccionista, creyendo que de no adoptar Europa medidas de verdadera protección, será absorbida por América. Respecto a la personalidad política del señor Romero Robledo, se manifestó reservado.

Los señores de Liniers saldrán para la corte dentro de breves días. También salió ayer de esta distinguida familia de D. Emilio Collantes, que ha permanecido una larga temporada en su hotel del paseo de los Vadillos. Dentro de algunos días darán principio los trabajos del nuevo camino que desde esta ha de conducir a la célebre cartuja de Miraflores, ten visitada durante el año por gran número de extranjeros.

Tiempo lluvioso, pero suave.—P. Barcelona, 20. En el cementerio de San Juan de las Abadesas se hallan enterrados los restos mortales de los jefes, oficiales y soldados que el 17 de julio de 1874 fueron fusilados cerca de aquel pueblo de orden del sanguinario Savalls. Como el sitio donde fueron sepultados se va a secularizar, el Excmo. señor marqués de Posañata ha tenido la espediente idea de que, al ser trasladados al nuevo cementerio aquellas preciosas restos, se haga con toda solemnidad y se levante un monumento conmemorativo en el nuevo sepelio que se les destina. Los cuerpos de la guarnición de Barcelona se han asociado con entusiasmo al noble pensamiento del capitán general, y parece que el cuerpo de Ingenieros queda encargado de la dirección de las obras.

—Han sido agraciados con encomiendas de número de la real y distinguida orden de Isabel la Católica, el teniente alcalde D. Ramon Payerols y el concejal D. Juan Colls y Pujol, y con encomienda ordinaria de la misma orden el concejal D. Pablo Coll y Esposa.

Tarragona, 20. El ingeniero agrónomo de la provincia ha inspeccionado hace pocos días el foco floxerico que existe en el término de Monxís, y pudo notar que es de verdadera importancia, y que de no proceder pronto a su extinción, los viñedos de toda la provincia se hallan amenazados de una rápida invasión floxerica.

—El arzobispo pontificado de esta diócesis, doctor D. Tomás Costa y Fornaguera, ha recibido ya las bulas pontificias.

Uno de estos días se le impondrá el pálp por el señor obispo de Barcelona, y remitidas que le sean a aquel excelentísimo Cabildo metropolitano las indicadas bulas, tomará posesión inmediatamente de su cargo.

Valencia, 20. Dicen los periódicos que el gobernador civil ha terminado su estudio de inspección en los expedientes y documentación administrativa de aquel Ayuntamiento, y que en breve saldrá para Madrid a dar cuenta de sus trabajos al ministro de la Gobernación.

—Bajo la presidencia del Sr. Pavá se han reunido esta mañana los socios de la Constructora Valenciana (Sociedad de Albañilería), tomando los siguientes acuerdos: Instituir una escuela dominical para los obreros que habitan fuera de Valencia. Comisionar a los socios D. Vicente García y D. Baldomero Fabra para que procedan a la instalación del alumbrado por gas en la sociedad en el menor plazo de tiempo que sea posible.

Se fija el primer domingo del próximo mes

para la inauguración de las escuelas, a cuyo acto se le dará la mayor solemnidad posible, para lo cual se pasarán las oportunas invitaciones a las autoridades, sociedades y prensa de la localidad.

Varios socios proponen que, puesto que el fin de la Sociedad es independiente de los asuntos religiosos y políticos, se prohiba al conserje que venda, con el carácter de tal, la obra Los Concilios en Valencia, escrita por el obispo J. M. y no habiendo otros asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

Zamora, 21. Han dado ya principio los trabajos preparatorios para la construcción del puente que sobre el río Duero, necesita a su paso por esta capital el ferrocarril de Malpartida a Astorga. Cádiz, 21. A última hora queda entrando un vapor inglés al parecer el Congress.

—Ha tomado posesión del cargo de inspector de Hacienda de las administraciones subalternas de esta provincia D. Juan de la Herrán.

Coruña, 20. Mañana lunes saldrá el vapor Orlovava conduciendo 200 y pico de emigrantes para Buenos Aires.

Este vecindario ha elevado una exposición a S. M. la reina pidiendo el indulto de los seis condenados a muerte por el crápule asesinato del Valle de Oro.

Campeón, 20. Se ha cometido un robo sagrado, llevándose los ladrones tres cálices, varios ornamentos, el copon, después de despararrar por el altar las sagradas formas, y el dinero que había en los cepillos.

Ha terminado la publicación del tomo cuarto del Diccionario general etimológico de la lengua española, por D. Eduardo de Echegaray, cuya obra no nos cansaremos de recomendar a nuestros lectores por ser un verdadero monumento de nuestra lengua y de imprescindible necesidad para todas las clases sociales. Este tomo, elegantemente encuadernado, se vende a 18'50 pesetas y las tapas especiales para la encuadernación de los cuatro tomos a 1'50. Los pedidos se dirigirán al editor don José María Faquinetto, Olivar, 6, principal, Madrid.

Hemos oído decir que las garantías que tienen las 96000 obligaciones que se propone emitir la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España, consisten en una primera hipoteca sobre la línea de Linares a Almería, para cuya construcción ha otorgado el gobierno español la subvención de 30.790000 pesetas, pagadera en seis anualidades iguales, y en la fianza de 4.076977 pesetas, depositadas por el concesionario en las cajas del Tesoro; fianza que no se restituirá sino después de que quede terminada la línea de que trata, y en la recepción de los trabajos en el gobierno.

Parece que sobre la línea de Linares a Almería no se crearán en ningún tiempo más que las 96000 obligaciones de primera hipoteca que la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España va a ofrecer al público en suscripción.

A LAS OCHO DE LA NOCHE. Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros corresponsales los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 21. Hé aquí los detalles que se han recibido sobre el atentado contra el príncipe heredero de Wutemburgo.

El autor de el hecho se llama Herman Klaiber. Tiene 31 años. Es de oficio guarnicionero y en la actualidad estaba sin trabajo. El arma de que se sirvió para cometer el atentado es un revólver.

Klaiber fué detenido por un soldado que se encontraba cerca del lugar del suceso. El príncipe heredero que actualmente reside en Mariambel, cerca de Ludwigsburg, se dirigió a la iglesia después del atentado.

Después de ser preso el criminal, el príncipe continuó su camino. Viena, 21 (Recibido el 22). El archiduque Alberto, acompañado de cinco personas de su servidumbre ha salido esta tarde con dirección a Madrid.

Los periódicos dicen que el principal objeto del viaje del archiduque es visitar a su sobrina la reina regente de España.

Paris, 21. Reina un temporal desecho de agua en una gran parte de Europa. Las líneas telegráficas funcionan con bastante dificultad.

De varios puertos del atlántico y del Mediterráneo telegrafían que la mar está muy picada y se temen naufragios.

Lisboa, 21. Esta noche será trasladado a Lisboa el cadáver del rey D. Luis.

Se sabe que las naciones que envían embajadores especiales para asistir a los funerales son España, Inglaterra e Italia.

Genova, 21 (Recibido el 22). Reina muy mal tiempo en esta costa. El emperador Guillermo se ha embarcado esta tarde a bordo de la fragata de guerra alemana Kaiser (la misma que estuvo en Barcelona al inaugurarse la Exposición).

La emperatriz de Alemania se ha embarcado en el vapor Hohenzollern. El rey Humberto y el presidente del Consejo de Italia, Sr. Crispi, han despedido a los imperiales viajeros.

La escuadra italiana acompañará a la alemana. A causa del mal tiempo, ambas escuadras han suspendido su salida del puerto.

Se cree que zarparán mañana. Se espera sólo que mejore algo el estado del mar. Los emperadores pasarán la noche a bordo de los buques indicados.

Por lo tanto, dichos soberanos no podrán llegar al Pireo el día que se había anunciado. Londres, 22. El director de la compañía formada en esta capital para la construcción en Kensington, barrio de Londres, de una torre que supere en altura a la de Eifel, abre un concurso público, ofreciendo premios de 500 y 250 guineas a los mejores planos y dibujos que se presente.

Según se manifiesta en el programa del concurso, la torre deberá tener una altura de 1.200 pies ingleses (380 metros próximamente).

Lisboa, 22. (Recibido por el cable de Carcabellos a Vigo). A las diez de la noche última salió de Cascaes la cohorte fúnebre acompañando el feretro que guarda los restos del rey D. Luis, el cual ha sido depositado esta mañana en el monasterio de los Jeronimitos, de Belem.

Su viuda la reina doña Rita y sus hijos el rey D. Carlos y el duque de Oporto, seguan en coche el carruaje que acompaña el cadáver del monarca.

En otros coches iban los ministros y detrás un regimiento de caballería. Berlín, 22. Una comisión del regimiento alemán del cual era el difunto rey de Portugal coronel honorario, ha salido para Lisboa con objeto de asistir a los funerales.

A consecuencia de los rumores que circulaban en los primeros momentos del fallecimiento del rey D. Luis, sobre el estado en que se encontraba el cadáver, suponiéndose que los médicos habían practicado horrosas amputaciones, aquellos pidieron autorización a fin de que algunos periodistas pudieran verlo antes del embalsamamiento.

Dichos periódicos declaran que el cadáver se encontraba completamente intacto, no advirtiéndose en él señal alguna de amputación ni indicio siquiera de gangrena.

Esto, como es de suponer, había dado lugar a diversos comentarios. Paris, 22. Los periódicos ministeriales desmienten la noticia de que el presidente de la República, Sr. Carnot, tenga intención de hacer un viaje a la Argelia.

El periódico Pall Mall Gazette publica hoy un artículo de sensacional el cual viene a ser el comentario (pendiente) del publicado por la Revista Contemporánea, obra de Gladstone que levantó tanta polvareda.

El artículo del Pall Mall Gazette refiere detalladamente la entrevista celebrada en Berlin por el príncipe de Bismarck con el czar.

Examina la cuestión de paz y de guerra. Refiere que sobre esto se notan vacilaciones en los hombres, de Estado alemanes, los cuales estan divididos en dos campos.

Asegura que el presidente del consejo de ministros de Italia Mr. Crispi, tomó todas las medidas oportunas en prevision de la ruptura de la paz la cual debía ocurrir seguramente este año.

Termina creyendo sin embargo, que conti-

nuará el statu quo aunque no por un tiempo muy largo. Paris, 22 (1'30 t.).

1 por 400 exterior español, 75-13. Rios, 60. 3 por 100 francés, 87-50.

El señor conde de Vilana ha recibido hoy el siguiente telegrama:

«Buenos Aires, 20. Verificada inauguración oficial Exposición flotan con gran brillantez; felicitan todos a España y al conde de Vilana por tan precioso certamen.—Lopez Guizarro, Navas, Ballinas.»

Un periódico ha dicho que el señor duque de Medina-Sidonia acababa de sufrir una pérdida de familia. La noticia no tiene fundamento.

Lo ocurrido es que, previa la oportuna autorización, ha trasladado el señor duque de Medina-Sidonia al panteón de familia de Villafranca del Bierzo, el cadáver de su señor padre y los de varios parientes cercanos que se hallaban sepultados en el cementerio de San Isidro de esta corte y en el de Pollau de San Sebastian.

REVISITA MILITAR. El señor capitán general del distrito revisará en gran parada las fuerzas de esta guarnición y de los cantones de Leganés y Vicálvaro, en el día de mañana, en el campamento de Carabanchel.

Las tropas que han de concurrir a este acto serán las siguientes: La primera division de infantería del ejército de este distrito; otra division de infantería, al mando del general don Francisco Gamarra, compuesta de la primera brigada de la segunda division y la primera de la tercera, mandada esta por el coronel más antiguo, en ausencia del general de la misma D. Pascual Sanz Pastor, y la brigada de ingenieros, cuyas fuerzas formarán la primera línea.

La segunda línea la constituirán: la segunda brigada de la division de caballería, con las baterías a caballo del segundo y cuarto regimiento de artillería de cuerpo de ejército, que irán a las órdenes de un comandante de uno de dichos cuerpos, y la division de artillería, menos el regimiento de sitio, al mando de su comandante general.

Las tropas de la primera línea formarán en orden concentrado por batallones en masa, siendo de 20 metros los intervalos entre las brigadas y de 50 entre las divisiones. Las de caballería formarán en masa y las de artillería en línea a mitad de intervalo.

A la una media en punto de la tarde se encontrarán los cuerpos en correcta formación en el lugar que se les designe, habiendo seguido para su marcha al campo el itinerario que les marcarán los jefes de estado mayor de las divisiones, como igualmente lo verificarán al retirarse a sus cuarteles, pues dichos jefes han recibido instrucciones al efecto, tanto respecto a este punto como a la formación de la columna de honor y detalles para el desfile.

Mandará la línea el general D. José Galvis y acompañarán al capitán general los generales que no tienen puesto en la formación.

Para la citada revista se han circulado hoy por la capitania general las siguientes instrucciones:

Dos líneas: 1. infantería e ingenieros. En orden concentrado por batallones en masa.—2. caballería y artillería. En masa la primera y en línea la segunda.

La distancia entre ambos será de 200 metros. Las tropas irán según el arma a que pertenecen en traje de campaña con capote; ros, sin bombillo; alpargatas y calcetines; guante verde; mochila con hembra sin funda; los jefes y oficiales con revolver; los carros de los cuerpos aparecerán donde se indique como lugar más conveniente; durante el desfile tocará la música del primer cuerpo de cada brigada, mientras termine esta de verificarse, siendo reemplazada por la del primer cuerpo de la siguiente; las prevenciones para el desfile y formación de la columna de honor, se darán oportunamente. La música del primer regimiento de la cuarta brigada, tocará mientras desfile la de ingenieros.

Es probable que se entable recurso contencioso administrativo por el Ayuntamiento, contra la R. O. del ministerio de Hacienda relativa a una liquidación de transmisión de dominio en una contrata vendida de un suministro.

El solar que posee el Ayuntamiento en la calle de la Madera esquina a la del Es-

lejos... intenta dormir, te lo ruego... ¡Hasta mañana!

Dirigido a la puerta y desapareció. Al entrar en su habitación se sentó para reflexionar que había llegado al límite extremo de su resistencia. Todo lo que había podido intentar para modificar su abominable situación lo había hecho, y como nada había conseguido por la violencia ni sus súplicas habían sido escuchadas tampoco, salía de su último combate y de su último ruego con el cuerpo destrozado y el corazón sin esperanza. La batalla emprendida había terminado, y como el desastre era completo e irremediable, sólo le faltaba sufrir las consecuencias. Estas, cuanto más se aproximaban, le parecían menos onerosas que la lucha. Jamás padecería tanto para pagar su rescate como para sufrir su derrota. Debía contar con ella misma y no con los demás, idea que constituía para su naturaleza generosa y buena un inmenso alivio. Ya se lo había dicho a Armando; hubiera aceptado el llevar sobre sí sola el peso de toda su desventura, con la condición de que él fuera dichoso.

Pensó con melancolía en el duro camino que había recorrido desde el día en que se dejó poseer furiosamente por el pensamiento de que su marido pudiera engañarla. ¡Cuántas etapas, marcada cada una por una decepción o por un dolor; habían aminorado sus hazañas! Y ella era la que entonces, después de no haber querido ceder en un ápice de sus derechos sobre Armando, acababa de ofrecerle su libertad con la única condición de que consintiera en vivir y en no padecer. Y esta concesión suprema había resultado inútil; esta inmolación de su amor y de su orgullo había sido rechazada. No tendría si quiera el consuelo de sacrificarse por aquel a quien adoraba, porque no había aceptado su desinterés sublime. Había llorado de ternura, de admiración y de agradecimiento, pero la había rechazado.

Un rayo fugitivo de alegría brilló en sus ojos, en otro tiempo tan bellos y tan tristes al presente. Aquella prueba de cariño ofrecido podía rechazarla él, pero no estaba en su mano impedir que ella se llevase a cabo. A la voluntad del uno se oponía la voluntad del otro, pero aun cuando Armando rehusara el ser libre y prometiese no morir, ¿quién podría impedir a Mina darse muerte para devolverle su libertad? ¡Sí, morir! Estaba en lo cierto. El problema que se presentaba en su conversación con Armando, y del cual interveía confusamente la solución, se precisaba en estos términos: puesto que el muere a causa de no poder ser amado por Lydia, y puesto que para que sea amado por ella hace falta que sea libre, no me queda más remedio que morir.

Allí, sola, tuvo una última debilidad ante la idea de no volver a ver más a aquel cuyo amor era el único fin de su vida. ¡Pero para qué quería la vida si el no la amaba ya! Pobre Mina, ¡fiere corazón que iba a desaparecer por no constituir un obstáculo a la dicha del ser querido, cuya felicidad eterna había sido siempre feliz para un desdichado! Puesto que no era feliz por su causa, anhelaba que lo fuese con aquella que se había robado, preparándose a entregarse a despecho de sus celos de su orgullo, era preciso que fuese dichoso, y para conseguir-

lo nada importaba su muerte. Juzgaba que esto sería un rescate y que en el silencio en la paz de la tumba reposaría deliciosamente de las agitaciones devoradoras, de los furiosos tormentos. ¡Oh! El olvido del mal sufrido y del mal deseado. Porque también aquella dulce criatura había tenido sus horas de odio, que la atormentaban aún más que sus propios pesares. Para tan noble alma, el rencor y la colera eran verdaderas torturas que anhelaba lavar con el sacrificio completo de su ser. Después de reprochar a Armando su cobardía por el intento de morir, la heroica mujer decretaba su propia muerte, regocijándose de que tan sublime acto borrara sus anteriores debilidades. Diferenciábase las dos resoluciones, en que la suya era grande y fecunda y la de su marido vana y estéril. El, cediendo a la desanimación y la laxitud, moría para no luchar; ella moría para evitar sufrimientos a los otros.

Los otros eran Lydia y Armando, a los cuales reunía, a su pesar, en su imaginación, y ante aquel sarcasmo del destino sentía revivir en su alma mil sensaciones mal dormidas que le hicieron comprender que, por muy cerca que se halla el hombre de la tumba, siempre es víctima de la miseria humana. La espantaba la idea de que después que ella abandonase el mundo se unieran los dos enamorados, y aunque el sacrificio de su vida carecía a sus ojos de importancia, el de su amor era inmenso. ¡Ah! ¡Qué agonía moral la causó aceptar sin protesta que ambos se enlazasen con la embriaguez de una dicha participada! Y, sin embargo, hacia aquel fin se encaminaban sus funebres designios. Se esforzaba en cubrir con espejo velo los sucesos que debían verificarse cuando ella no existiese, para que su alma volara menos dolorida. ¡Pensar que el hombre a quien tanto amaba estrecharía entre sus amantes brazos a Lydia, y que, en medio de una embriaguez deliciosa, cambiarían entre sí las mismas palabras que ella había escuchado de los labios de Armando! Pensar que vivirían juntos, llenos de alegría y de encantos, envidiados de todos, mientras ella quedaría olvidada en la triste tierra! ¡Ah! y olvidada con seguridad! ¡Era esto posible, y sobre todo posible gracias a ella?

Presa de espantosa desesperación, cayó de rodillas, golpeóse la frente contra el suelo y dirigió súplicas desesperadas a la naturaleza, al cielo, a Dios. Pidió que un milagro le devolviese su juventud y su belleza para que su marido la amase aún y que arrancase de su corazón el amor culpable que Armando profesaba a Lydia. La postración de su ser la sublevaba; tomó de pronto un apego furioso a la vida, y tuvo miedo al frío, a la nada, a lo desconocido. Gimio, lloró y durante una hora fué víctima de un abatimiento tan profundo como grande había sido antes su energía.

Después volvió a poseerse de sí misma y se avargazonó de su debilidad. ¡Qué! ¡su materia podía en aquel punto sobreponerse a su espíritu! ¡Pobre y miserable bestia humana que estás a merced de los instintos, de los deseos y de las debilidades! pensaba. He ahí hasta donde te conducen hasta vender el alma y deshonrarla por satisfacciones vergonzosas. Sintió entonces una verdadera satisfacción al ver que el servidor había cesado de estar en rebelión contra su

amo, y que el cuerpo ejecutaría lo que el pensamiento decidiese. Segura ya de sí misma, se calmó y preparó la ejecución de sus designios. Ante todo, quería prevenir a Armando contra los primeros transportes de su pena, pues no dudaba que su pérdida le haría sufrir cruelmente. Lydia era la única que podía amortiguar la violencia de la explosión de sus pesares, que podrían, si le encontraban solo, entregado a sí mismo, llevarle a un acto de desesperación.

Resolvió escribirle aquella misma mañana, pues no tenía tiempo que perder, sabiendo, como sabía, que cada hora que transcurriese robaba un poco de razón y de vida a Armando. Además, ¿no era lo mejor abreviar todo lo posible aquella espera de su decidido fin? Para enmascarar su muerte y no dejar adivinar mas que una parte de su voluntad, tomó precauciones minuciosísimas, cuya base fué llamar al marqués de Villenoiy al castillo, a fin de que interpusiera su gran autoridad si alguna sospecha podía dar lugar a investigaciones legales. Deseaba desaparecer sin excitar otros sentimientos que el pesar la tristeza, pues a aquella delicada naturaleza le repugnaba un escándalo alrededor de su lecho de muerte. El dolor le asustaba también, e intentando dulcificar su paso a la eternidad, resolvió apelar a la morfina que había servido el año precedente para calmar los sufrimientos de una de sus doncellas, gravemente enferma. Nadie sabía que poseía aquel veneno que, produciendo un sopor dulce y lento, la conduciría al sueño de que no se despierta jamás.

Todo le pareció bien combinado, y al dibujarse el alba en su ventana se puso a escribir las dos cartas: una al marqués invitándole a volver a su lado, y otra a Lydia reclamando su presencia.

Pensó por un momento confesar la verdad a la joven, con objeto de empuñarla con la inmensidad de su sacrificio; pero, sonrojándose por aquella vanidad suprema, juzgó que aparecería más grande cuanto más misteriosa fuese. Además, no quería arrojarse sobre el porvenir de Armando y de Lydia la sombra imborrable de su muerte voluntaria revelada, pues deseando hacerles felices, era preciso evitarles un remordimiento que, envaneciendo su dicha, les alejaría tal vez al uno del otro. El alma clemente de Mina, poseedora de todas las generosidades, se resignó al sacrificio silencioso, y sólo dijo a Lydia:

«Mi querida hija: Me prometiste obedecerme como si fuera tu madre; pues bien, hoy te llamo a mi lado, y te llamo con premura. Existe un grave e inminente peligro que sólo a mi amenaza. Hace varios meses que sufro mucho, sin decirlo, a causa de violentísimos dolores en el corazón. He consultado a un médico hace poco, sin que mi marido lo supiera, para no inquietarle, y en las frías retenciones del doctor he comprendido que mi vida está amenazada. Necesita una existencia tranquila, sin emociones, y sabes que mi locura no me ha permitido gozar de la calma; por este motivo mi mal ha aumentado de tal modo, que desde hace algunas semanas temo desaparecer repentinamente, dejando a mi marido abandonado, sin consuelos, sin afectos, ¡ma comprendas, hija mía! Tengo miedo de

que se halle solo, cerca de mi cuerpo moribundo, de mi cadáver tal vez...»

«Por último, no quisiera morir sin volver a verte, sin abrazarte, sin hacerte conocer mi última voluntad, y como me resta muy poco tiempo de estar sobre la tierra, quiero que no estés demasiado lejos de mí... Si pudiera proponerte la alegría de colocar tu mano en la de Armando y reunirnos ambas en la mía, cuando de él último suspiro, abandonar la tierra más tranquila, casi consolada. ¿Me comprendes, no es cierto? El ha sido mi única adoración en el mundo, y en el momento de morir te lo lego con el deber de amarle como yo le he amado, de sustituirme a su lado para velar por su dicha.»

«Al obedecerme, querida hija mía, habrás ejecutado mi postrera voluntad y merecerás que te bendiga con todas las fuerzas de mi ternura, ya en calma.»

»MINA.»

Después de terminada la carta, la condesa experimentó un alivio completo, quedándole sólo la penosa tarea de vivir los pocos días que faltaban hasta la llegada de Lydia, porque no admitía ni por un solo momento la idea de que no viviese. Conoció demasiado el carácter de la joven para dudar de su resolución. El sol brillante y ardoroso entraba por la ventana, y la condesa, levantando las cortinas, contempló el extenso parque, cubierto de una niebla oscura que corría sobre el musgo como una nube de humo, dejando percibir tan solo las gotas de rocío que temblaban en los árboles, mientras los pajarrillos jugueteaban cantando en las ramas.

Al límite de la llanura, en el camino, una carreta de buyes continuaba su pesada marcha, mientras el conductor marchaba indolentemente aspirando el aire matinal. Mina se dijo:—Lo mismo pasó ayer, mañana pasará lo mismo, yo desapareceré y nada cambiará. ¡El universo contará con un átomo menos y nada más! Pobre humanidad, que iguales tus dolores tan vanos y débiles a los mayores cataclismos del mundo, y te lamentas por algunos instantes de sufrimiento, cuando tienes ante ti la eternidad!—Volvió a dejar caer las cortinas y, para olvidar, procuró dormir.

Hubiérase dicho que con las últimas vacilaciones de la señora de Fontany habían desaparecido sus amargas dudas. En los días que siguieron al envío de su carta a la señorita Andrimont y a la llegada del marqués, estuvo contenta, sonriente, ataviada como en los días más brillantes de su vida. Se hizo coqueta para la muerte como si hubiera querido sucularla y hacerle estimar su conquista. Pensaba en su pena por tener el gusto de verla vivida.

El marqués y Armando, sorprendidos por esta expansión inesperada después de una postración tan melancólica, experimentaron un verdadero goce por este cambio dichoso. No observaron todo cuanto aquello tenía de nervioso, de exaltado y de ficticio. Mina llevó el arte de su disimulo hasta hacer proyectos para el invierno, hablando de irse a instalar a Cannes, de detar un

corial y en el que desde antiguo existe una fuente vecinal, será enagenado en breve por subasta pública.

S. M. la reina ha firmado hoy los siguientes decretos de Gracia y Justicia: Jubilando, a su instancia, con los honores de presidente de Sala de la Audiencia de Madrid, a D. José Fernández de Rodas Hernández de Tejada, presidente de Sala de la Audiencia territorial de Sevilla.

Trasladando a esta vacante a D. Evaristo de la Riva, y Cabello, que sirve igual cargo en Oviedo.

Trasladando, a sus deseos, a esta plaza a D. José María Casas y Miranda, fiscal electo de la Audiencia territorial de Las Palmas.

Idem, a su instancia, al juzgado de instrucción del distrito del Centro de esta corte, a D. Buenaventura Muñoz y Rodríguez, juez de primera instancia del distrito del Sur.

Idem id. a esta vacante a D. Emilio Mendez y Muñoz, presidente de la Audiencia de lo criminal de Murcia.

Los autores de la zarzuela Las hijas del Zebedo, nos ruegan hagamos constar que antes de recurrir a la autoridad gubernativa para la prohibición de las representaciones de dicha obra en el teatro Martín, se la habían comunicado particularmente a la empresa. Y buena prueba de ello es, además, que sin más anuncio previo en el cartel que el de la próxima representación de esta obra de gran novedad, y habiendo mandado a los periódicos de la noche del domingo y de la mañana del lunes el anuncio de la zarzuela Cadix, hizo fijar el mismo lunes los carteles, anunciando la primera representación de Las hijas del Zebedo.

En el teatro de la Comedia se halla abierta la renovación para la segunda serie que dará principio el 1.º del próximo noviembre.

En la presente semana se estrenará en dicho coliseo una obra en tres actos, titulada El buen cultivar, original de un aplaudido escritor.

El viernes próximo tendrá lugar en el teatro circo de Price la primera representación de la zarzuela Carmen, estando el papel de protagonista a cargo de la Sra. Montañés, y formando además parte en ella las señoras Alfaro, Mariscal, Alverá, y los señores Llorens, Pinedo, Hidalgo, Mata, Moron, Lara, Lopez y Mora.

Para esta función de moda se despachan encargos en confitería.

Mañana miércoles, a petición de muchas personas que no pueden asistir a las funciones de última hora, la empresa del teatro Eslava ha dispuesto poner en primera y segunda hora la aplaudidísima zarzuela Las hijas del Zebedo.

El sábado próximo se verificará en dicho teatro el estreno del juguete cómico lírico en un acto, Oca, Secura.

Continúa atrayendo numerosa concurrencia al teatro de la Infanta la revista de espectáculo La gran montaña, siendo aplaudido con verdadero entusiasmo el niño Cecilio Barba en su papel de Cerrillo de los Angeles.

Dentro de breves días se inaugurará la temporada de otoño en el teatro del Príncipe Alfonso con la compañía nueva de declamación y otra numerosa de zarzuela.

La empresa cuenta con excelentes obras de reputados autores para su estreno y entre ellas una verdaderamente nacional y de grande espectáculo.

Mañana tendrá lugar en el teatro Martín el primer estreno de la temporada, que será del juguete cómico-lírico en un acto y tres cuadros original de aplaudidos autores titulado El hijo del siglo, el cual seguirá el próximo sábado el de la opereta cómica en un acto y dos cuadros original también de aplaudidos autores, titulada La noche de novios escrita expresamente para los artistas de este teatro.

De PROVINCIAS ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

San Sebastián, 22 (3 m.). Con motivo de haberse declarado el sarampión en esta cárcel fueron trasladadas al hospital, para evitar el contagio, las presas Josefa Valdés e Isabel Florez, que estaban criando, y ambas se han fundado por las ventanas, valiéndose de sábanas que se han encontrado atadas a los hierros.

En aguas del muelle y sitio conocido por Cay Arriba ha sido hallado el cadáver de un hombre. Constituido el juzgado en aquel lugar y practicadas las diligencias oportunas, resultó ser aquel el de Juan Urizarri, carpintero y de nacionalidad francesa. Ignórase la causa de esta desgracia.

Ayer, a las seis de la tarde, se desahendó sobre esta población un verdadero huracán. La gente huía aterrorizada, y varias personas fueron derribadas a tierra. En las calles se veían numerosas tejas, canalones y vidrieras. Las comunicaciones telegráficas quedaron interrumpidas. —Córdoba.

Zaragoza, 22 (9:50 m.). A la una de la madrugada de hoy, la pareja de la guardia civil que presta el servicio de noche en la sucursal del Banco de España llamado Alejandro Abadía, natural de Lanasja. Dicese que este sujeto penetró por uno de los balcones de la calle del teatro en las habitaciones particulares del director de la sucursal. Uno de los vigilantes que se encontró con él en el pasillo consiguió encerrarle en la secretaría, donde fue muerto. Se supone que el móvil de su entrada fuera el robo; pero no se le han encontrado más armas que una navaja. El juzgado se constituyó en el lugar del suceso. —Fonduevilla.

Zaragoza, 22 (1:50 t.). De las averiguaciones practicadas por el juzgado, resulta que el individuo muerto en la sucursal del Banco de España era

de malos antecedentes, habiendo sufrido con anterioridad una condena por robo. —Fonduevilla.

Valencia, 22 (10:40 m.). El Concilio celebró ayer una sesión secreta que duró dos horas.

Hoy a las ocho de la mañana se han reunido en la basílica los prelados y demás concurrentes al Concilio, rezándose las plegarias de fábrica y celebrándose acto continuo la misa de Requiem en sufragio de los prelados difuntos que pertenecieron a esta provincia eclesiástica, en la que ofició de pontifical el señor obispo de Mallorca. Terminada la misa, rezó el señor cardenal un responso. Al acto asistió muy numerosa concurrencia.

Después quedó constituido el concilio en sesión secreta. —Mencheta.

Ferrol, 22 (12 m.). En los primeros días de noviembre embarcarán en el Legaspi 200 marineros del Reina Regente con destino a la escuadra de instrucción y 40 que en uno de los próximos correos irán a Cuba. —El correo postal.

Irún, 22 (3 t.). En el expreso de hoy han pasado por esta, con dirección a Lisboa, para asistir a los funerales del rey de Portugal, los Sres. Versen, baron de Sontgou, Brandigseper y Brock de Blottwitz, comisionados al efecto por el emperador de Alemania. —Córdoba.

Barcelona, 22 (4 t.). Interior, 75-67. Exterior español, 77-35. Amortizable 4 por 100, 89-87. Cubas 1885, 105-87. Colonial, 65 35. Nortes, 99-00. Prioridades, 00-00. Francias, 64-70. Oresnes, 19-20. —Cabanellas hermanas.

Del CRIMEN MISTERIOSO adelantamos días atrás a nuestros lectores algunas noticias interesantes, callando después algunos días ya que nada de nuevo podíamos comunicar.

Algunos periódicos han seguido nuestro ejemplo; otros, tal vez engañados en su buena fe, han seguido dando noticias que han resultado inexactas, como la siguiente que anoche publico un apreciable colega:

«Para mayor seguridad de la cabeza cortada pertenecía a Cayetano Blanco, y con objeto de despistar a la policía, recibió el padre de este joven una carta hace pocos días simulando ser de su hijo, y en la cual le decía que se encontraba en Alcalá de Henares en una casa de la calle de Postas.

El cabo de la Guardia civil que fué a Lagunilla remitió esta carta al gobernador, y este dispuso que uno de sus delegados marchase a Alcalá a comprobar la certeza de ello, interviniendo en esta diligencia el oficial de la Guardia civil y el alcalde de dicha ciudad, dando por resultado que en Alcalá nunca había estado Cayetano Blanco, ni allí existe tal calle de Postas.

Entonces se procedió a comprobar la carta en cuestión con otras de Cayetano, y la letra era muy diferente.

Además Cayetano sabía poner su firma con ortografía, y en esta carta se firmaba Callelano.

La carta no fué puesta en el buzón de correos de Alcalá, sino en Madrid.

Esto ha dado lugar a que se busque a quién pertenece la letra de la supuesta carta y las autoridades se encuentran muy satisfechas porque parece que han comprobado este dato importantísimo.

Tal vez mañana se sabrá quién o quiénes han sido los autores de este salvaje asesinato. Estas noticias son completamente fantásticas; y así nos lo aseguran las autoridades. Qué se practican activas gestiones es cierto, pero nadie ha juzgado que el asunto tenga tan pronta solución, cosa muy difícil de afirmar.

Ayer el Sr. Aguilera remitió al juez que actúa en esta causa los pedazos de tela y forros, remitido de Lagunilla de Cameros por el padre del Cayetano, y cuyos trozos, según algunos, son en un todo idénticos a la media chaqueta encontrada junto al cadáver.

El guarda de las obras de la casa levantada en la calle de Argumosa, donde trabajaba el albañil detenido (hasta ahora presunto autor del crimen) ha escrito delante del juzgado, con objeto de comprobar la letra con la de cartas recibidas por las autoridades. Las comprobaciones no han dado ningún resultado favorable.

También ha prestado declaración el dueño de la tienda de comestibles establecida frente a las obras de la casa de la indicada calle, confesando que el muchacho Cayetano iba con frecuencia a comprar algunos comestibles, los cuales pagaba al despues el albañil.

Esta tarde el delegado de policía del distrito de la Universidad, Sr. Zabala, ha tenido una larga entrevista con el Sr. Ocampo, relacionada con el crimen cuyo descubrimiento se persigue.

Por las autoridades se ha decretado hoy la prisión de otra persona, la cual parece tener gran participación en este hecho.

Estos son los detalles exactos que hemos podido adquirir, y lo único que puede decirse, respetando el secreto del sumario.

Sin embargo, por tener alguna relación con este crimen, según se creyó en un principio, indicaremos las gestiones que *motu proprio* hizo ayer el guarda de seguridad número 383, perteneciente al distrito del Hospital.

Este funcionario fué ayer a visitar a un amigo suyo, zanatero de oficio, llamado Manuel Portillo, que vive en la calle de Jardines, número 12, y según parece, hablando del crimen misterioso, el industrial confesó al guarda de seguridad que dos días antes del hallazgo de la cabeza, un oficial que trabajaba con el indicado zapatero, llamado Juan Blanco, había desaparecido de casa, dejándose varias prendas de ropa y una cartera con la cédula personal.

Parece que dicho sujeto, natural de Valladolid, tiene también un lunar en la cara, un remolino en la cabeza, el pelo castaño y se peinaba a la sevillana.

El día que desapareció de la casa del zapatero, el joven había estado en la calle de los Cojos, número 16 (próxima al punto donde apare-

cieron las orejas), y en cuya casa vivía una mujer, novia del Juan Blanco.

Aun cuando no puede presumirse que esto sea una nueva pista, puesto que la cabeza encontrada no cabe dada alguna que perteneciera al joven Cayetano, no por eso es menos laudable la conducta del agente de seguridad.

En breve se verificará por el Ayuntamiento un sorteo de obligaciones del empréstito de 1888.

Mañana tomarán posesión en el Ayuntamiento los concejales que han aceptado el cargo por disposición del gobernador civil de 18 del corriente.

Probablemente mañana se dictará una importante circular por la delegación de Hacienda, relacionada con las cédulas personales.

En la próxima sesión que el Ayuntamiento celebre se acordará el nombramiento definitivo de administrador de consumos.

Los Sres. D. Felipe Ibarra y D. Santos Robledo han aceptado el cargo de concejales, para que han sido nombrados por el señor gobernador civil.

El teniente alcalde del Congreso ha reunido esta mañana a los tahoneros del distrito, con objeto de aperechirles para que en lo sucesivo no den el pan falso de peso, so pena de ser entregados a los tribunales.

TRIBUNALES. La Sala segunda del Tribunal Supremo, que entiende en el proceso de la calle de Fuencañal, ha dictado hoy auto declarando no haber lugar a suplicar ni enmendar la providencia contra la que últimamente recurrió la acción popular, a quien también se condena en las costas.

Respecto al escrito presentado ayer pidiendo la certificación de un auto para entablar el recurso de responsabilidad contra los señores magistrados de aquella Sala, hoy ha recaído providencia acordando se expida dicha certificación a costa del que la solicita.

Ante la sección cuarta, ha continuado hoy el juicio oral en la causa seguida contra Laureano Navarro y cinco procesados más, por el robo efectuado en la calle de Alcalá número 78.

El fiscal, Sr. Alcalde, solicitó se impusiera al procesado Laureano Navarro, la pena de ocho años de presidio mayor por el delito de robo consumado y la de dos años y cuatro meses por el de tentativa de este mismo delito; contra los demás procesados José Pérez Duran, Rodolfo Muñoz Leon, Manuel Carretero Navas, Ignacio Rodríguez Vazquez y Juan Niza Blanco, la de siete años de presidio mayor por el delito consumado y un año del mismo presidio por la misma tentativa.

Pidió además el señor fiscal que se dedujera el oportuno testimonio contra algunos testigos para proceder por falso testimonio.

Los letrados defensores Sres. Lombart, Martorell, Moreno Nieto, Helda y Peñuelas, solicitaron la absolución de sus respectivos patrocinados.

Esta tarde ha sido conducido a su última morada el cadáver de la señora doña Antonia García Blanco, esposa que fué del antiguo y celoso empleado de nuestra administración D. Jacinto Izquierdo. Dios de resignación a nuestro buen amigo por el amargo trance porque hoy ha pasado.

Un ciego tocador de guitarra que transitaba esta mañana por la calle de Toledo, al llegar a la esquina de la de la Ruda, cayó al suelo muerto de repente. El infeliz se llamaba Francisco Aguado.

El jueves próximo termina la Exposición de trabajos ejecutados por los alumnos de la Escuela Central de Artes y Oficios.

Esta tarde se consideraba definitiva y oficialmente acordada la celebración de una gran revista militar en honor del archiduque Alberto.

El Libro rojo contendrá las negociaciones motivadas por el incidente del cafetero Cocodrilo.

Decimos esto para satisfacción de El Imparcial que las echaba de menos en las referencias de los periódicos.

Se ha concedido el pase a situación de supernumerario por seis años al capellan de la armada D. Manuel Gomez Gil.

El teniente de navío de primera clase, D. Ramon Lopez Cepeda ha sido nombrado auxiliar del ministerio de Marina.

La señora marquesa de Martorell y la condesa de Cambres Altas han sido nombradas damas al servicio particular de S. M. la reina.

El jefe del cuartel militar de S. M., señor conde de las Quemadas ha salido para Irún a esperar, en nombre y representación de la reina, al archiduque Alberto, generalísimo del ejército de Austria.

En el ministerio de Fomento se han recibido los siguientes TELEGRAMAS: Puertollano, 22 (4:30 m.). Según noticia del jefe de Vereda, del tren 226 y vagon 498, han robado cuatro bultos, una caja de ropa, un fardo de curtidos, una caja de tabaco y un fardo de tejidos de Ciudad Real a Vereda.

Sale el comisario del gobierno y la guardia civil, que ya tiene conocimiento y se ocupa del asunto en todo el referido trayecto. Puertollano, 22 (10:22 m.). Regresa el comisario en el tren 51 de Vere-

das con las diligencias formadas, que entrega al juez municipal de Puertollano, que se encuentra en esta estación.

Algunos restos de los bultos han sido hallados por la guardia civil, en un basurero, en el kilómetro 209, inmediato a esta estación.

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto a la firma de S. M. el importante decreto sobre publicación de un Anuario penitenciario, de que ya hablamos oportunamente. El articulado dice así:

Artículo 1.º La Dirección general de Establecimientos penales redactará y publicará anualmente un Anuario penitenciario administrativo y estadístico.

Art. 2.º El Anuario comprenderá dos secciones: una informativa y otra documental.

Art. 3.º En la sección informativa del primer Anuario que se publique se consignará: Una noticia histórica del desenvolvimiento de la arquitectura penitenciaria en España desde comienzos del presente siglo hasta el día; el resumen de la información practicada recientemente acerca del estado en que hoy se encuentran las cárceles de partido, correccionales y establecimientos penales, y un bosquejo histórico de la legislación penitenciaria y de las sucesivas organizaciones de los diversos servicios que corren a cargo de la Dirección de Establecimientos penales.

En los años sucesivos se expondrán detalladamente los progresos realizados en la legislación, en la arquitectura y en la administración penitenciaria.

Art. 4.º La sección documental comprenderá: el movimiento mensual de la población en las cárceles y establecimientos penales; la demostración del desarrollo de los delitos, especificando la alta y baja de los delincuentes; la clasificación de la población penal en activa, ociosa e inútil; la estadística del trabajo y de la instrucción; la estadística de movilidad y mortalidad y la estadística administrativa y de contabilidad.

Art. 5.º El Anuario se referirá, en la parte penitenciaria, al anterior año natural, y en la administrativa al económico.

Art. 6.º La Dirección general de Establecimientos Penales publicará inmediatamente el primer volumen de este Anuario, incluyendo en él todos los datos relativos al año natural de 1888 y al ejercicio económico de 1888 a 89.

DE SOCIEDAD. Ha sido muy sentida en Cádiz la muerte de la señora Retortillo, esposa del Sr. Arboleya y sobrina de los condes de Almaraz y de los marqueses de Retortillo.

Muchos de nosotros más sentido pesáme a los muchos que está recibiendo la familia de la señora Retortillo.

El duque de Tetuan se encuentra mucho más aliviado y ha empezado a recibir ya la visita de los amigos que van a informarse del estado de su salud. Sincero y alegremente nos alegramos del alivio.

Han llegado a Madrid: el señor ministro plenipotenciario de la China, el marqués del Salado, el conde de Casal, D. Gabriel Fernandez Cadorniga y el diputado a Cortes D. Juan Cañellas.

También han llegado a esta corte, procedentes de París, los excelentísimos señores marqueses de San Joaquin y sus hijos los Sres. de Villarroya.

TELEGRAMAS OFICIALES: Córdoba, 22 (3:30 t.). Ha llegado sin novedad la embajada marroquí, y ha visitado la mezquita, acompañada del gobernador y del presidente de la Diputación.

Esta visita causó profunda emoción al embajador y a cuantos le acompañaban, desgraciadamente leían en alta voz las inscripciones de la capilla árabe, y estuvieron largo tiempo en modificación como si estuvieran orando.

Después recorrieron la población y salieron para Granada, muy satisfechos del recibimiento y mostrando gran sentimiento por no poder ir a las sierras por falta de tiempo.

Zaragoza, 22 (3:40 t.). Anoche se ha intentado robar la sucursal del Banco de España. Uno de los ladrones penetró por un balcón de la casa, y advertido por el director y su hijo, la pareja de la guardia civil de servicio dió el alto al ladrón para que se rindiera; pero en lugar de obedecer, acometió contra la pareja, la cual hizo un disparo y resultó muerto el ladrón.

El juzgado entiende en el asunto. Lérida, 22 (2:30 t.). Participa la guardia civil que ayer tarde a las dos y media se fugó del penal el reatado Sebastian Ges, pero que fué capturado con una pterna rota, daño que se causó al arrojarse por una ventana en el patio del citado establecimiento.

Esta mañana se ha producido un pequeño alboroto en la Fábrica de Tabacos, por negarse a proseguir los trabajos cotidianos las operarias de la misma, en vista de la actitud poco tranquilizadora del ayudante de labores D. Manuel Oliveras, el cual con un revólver y un bastón de hierro amenazaba a cuantos pretendían acercarsele.

Parece que dicho señor ha sufrido un acceso de enagenación mental.

Por fin, no sin grandes esfuerzos, pudo ser desarmado y conducido a su domicilio, desde donde pasará a una sala de observación.

Hoy han cumplimentado a S. M. la reina los Sres. Montero Rios, Alonso Martinez y duque de Tetuan.

También han ofrecido sus respetos a S. M. los generales Terreros y Prendergast, el senador del reino Sr. Garcia Rizo y los ministros de Bolivia y de la república Argentina.

SS. AA. los duques de Montpensier han realizado hoy su expedición al Escorial, habiendo oído misas en la capilla de San Juan y en el panteón de los reyes y depo-

sitado grandes coronas de rosas y nardos naturales en los sepulcros de la reina doña Mercedes y del rey D. Alfonso XII.

El arquitecto de palacio, Sr. Perez de Lema, ha acompañado a SS. AA. en esta pequeña excursión.

Los expedicionarios salieron a las nueve de la mañana y regresaron a las doce y media.

El jueves llegará a Madrid, de paso para Lisboa, S. A. el duque de Edimburgo, representante de la reina de Inglaterra en los funerales del rey D. Luis de Portugal.

Se indica para comandante del crucero Ulloa al capitán de fragata D. José Ferrer.

Ha llegado a Madrid, y esta tarde ha conferenciado con el señor ministro de Marina, el tercer comandante del Pelayo, D. Enrique Ramos Azcárraga, comisionado con el comandante de marina de Málaga para llevar a cabo la información relativa al laud Miguel y Teresa y a la pelotera Nueva Angaita.

El brigadier de artillería de la armada D. Enrique Guillen, el teniente coronel D. Bernardino Solar y el capitán D. Isidoro Rico, han sido nombrados para constituir la junta que ha de reglamentar la dotación de piezas y la conservación de montajes.

Hoy han visitado al Sr. Sagasta en la Presidencia, entre otras personas, el general Dabán (D. Luis) y el Sr. Carvajal (D. José).

Todavía comentan algunos periódicos las apreciaciones de El Voz de Castilla contra determinados elementos políticos, atribuyéndolas a inspiraciones del señor Gamazo. Pues bien, amigos de este ilustre hombre público dicen que los que desear comentar aquellos juicios deben tener presente que el mismo periódico declaró en su último número, y en ocasión análoga, que recibe inspiraciones del Sr. Gamazo, y que sus relaciones con el ex-ministro de Fomento no son otras que las de aplaudirle en los actos que estima merecedores de su aplauso.

El Sr. Romero Robledo ha visitado esta tarde al duque de Tetuan.

Los conjurados anuncian que mantendrán su actitud de firme oposición desde el primer día de la reunión de las Cortes, pero sin llegar al obstructionismo. Es posible que esta campaña se intente hacer de acuerdo con la minoría conservadora, y por lo mismo no puede adelantarse de ella nada concreto todavía.

El general Jovellar ha visitado hoy al Sr. Sagasta.

Mañana habrá consejo de ministros.

Las referencias que se hacen acerca de la conferencia celebrada por los señores Sagasta y Gamazo convienen en que fué muy fecunda la entrevista, añadiendo que el gobierno hará cuanto humanamente pueda en beneficio de los agricultores, sin desatender las obligaciones y necesidades del presupuesto.

Hoy se han recibido noticias de D. Cristino Martos anunciando que no llegará a Madrid hasta el día de la apertura de Cortes.

Hoy se ha notado a última hora más animación que de costumbre en el Congreso. Ninguna novedad se ha dicho de interés, ni otra cosa que preguntar por las conferencias del día, de las cuales se sabe ahora menos que en otras ocasiones, porque los personajes continúan en su reserva y aplazan decir lo que piensan para cuando lo consideren más necesario o más oportuno. Faltan ya pocos diputados por regresar a Madrid.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACIÓN DEL 22

ULTIMOS PRECIOS

Deuda perpétua al 4 0/0 interior... 75-75 75-75

Idem id. id. 0/0 exterior... 75-80 75-80

Idem id. id. 0/0 exterior... 77-80 77-80

Idem id. id. 0/0 exterior... 82-80 82-80

Idem id. id. 0/0 exterior... 85-80 85-80

Idem id. id. 0/0 exterior... 106-10 106-10

Idem id. id. 0/0 exterior... 414-00 413-50

Comp. arrendataria de tabacos... 109-00

Cambios sobre plazas extranjeras. París 3 días vista... 3-80

Londres a la vista (libra esterlina) pesetas... 25-94

Idem a 8 días vista (idem) idem... 25-92

Idem a 60 días vista (idem) idem... 25-78

Idem a 90 días vista (idem) idem... 25-70

Berlin 8 días vista (marco de 100 dineros)...

El mercado en alza a última hora, por venir en este sentido los últimos telegramas de París.

Cotización del oro: Nuevo, a 2-20. Onzas, a 3-20. Isabelinos, a 5-80.

BOLSA DE PARIS. Apertura de la de hoy: 4 por 100 exterior español, 75 1/2.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL 23 DE OCTUBRE.

ALMANAQUE. SANTOS DEL DIA.—San Juan Capistrano y San Pedro Pascual.

Sol: sale a las 6:19 y se pone a las 5:13.

CULTOS PARA EL 23. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en San Juan de Dios, y empieza el anual novenario de San Rafael; a las diez será la misa cantada y por la tarde predicará el Sr. Rivilla.

En la iglesia de San Pascual sigue el jubileo de Cuarenta Horas.

En San Gines sigue la novena a Nuestra Señora de Valvanera, siendo orador el Sr. Manterola.

En la misma parroquia continúa, a las cinco de la tarde, la de San Judas Tadeo.

En San Jerónimo a las tres de la tarde y en San Ildefonso a las cuatro, continúan las novenas a Nuestra Señora del Rosario.

En Santa Catalina de los Donados continúa la de Nuestra Señora del Henar, predicando a las cinco de la tarde el señor Curá.

En la V. O. T. de San Francisco se celebra fiesta a San Juan Capistrano; a las diez y media habrá misa mayor, siendo orador don Lope Ballesteros, y por la tarde habrá completas.

En el Caballero de Gracia ejercicios por la Escuela de María.

La misa y oficio divino son de San Pedro Pascual. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral. San Marcos, Capatrayas, o la Paloma. La Santa Escuela de María, establecida en la

Iglesia del Caballero de Gracia, celebra su ejercicio el miércoles, a las tres y media de la tarde, con sermón.

CHARADA. Tiene la bella Irene una dos-prima, que es primera-segunda, si bien se mira.

Solución de la anterior: CAMISA.

ASILOS DE LA NOCHE. (Barrio de las Peñuelas, paseo de las Yserias.) En la noche del 21 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno, en el del Sur, a 29 hombres, 6 mujeres y 6 niños.—Total, 41.

ESTADO ATMOSFERICO. La temperatura máxima de ayer en el Observatorio de Madrid fué de 19:5 grados; la mínima, de 11:7.

El día de hoy en Madrid ha sido sombrío y templado.

El termómetro del Sr. Graselli señalaba: 12 grados a las siete de la mañana, 14 a las doce del día y 13 a las tres de la tarde.

El barómetro indica Nubia o viento.

GOBIERNO MILITAR. ORDEN DE LA PLAZA PARA EL DIA 23.—Parada: Leon.

Jefe de Parada: señor teniente coronel de Puerto-Rico, D. Lorenzo Visa.

Imaginería: señor teniente coronel de Canarias, D. Julio Matias. Guardia del Real Palacio: Leon, quinta sección del quinto Divisionario y 23 caballos de Lusitania.

Jefe de día y presidente de la junta inspectora de provisiones: señor comandante de Wad-Rás, D. Manuel Serrano.

Imaginería: señor comandante del cuarto cuerpo de ejército D. Rafael Sevilla.

Visita de hospital: Ciudad-Rodrigo, segundo capitán.

Reconocimiento de provisiones: Cuarto cuerpo de ejército, primer capitán.

Vigilancia para la primera y segunda zona, a los ordenes del señor jefe de día: primero y segundo capitán de Lusitania.

CASAS DE SOCORRO.

**SE TRASPASA UNA TIENDA** muy acreditada de lechería, por habitación de su dueño, con aseres ó sin ellos, ó para otra industria. Razon, Mayor, 104.

**MA DE CRIA PARA CASA DE** los padres. Paseo de las Delicias, 38, pottería, razon.

**COLOCACION** desea para correspondencia ó contabilidad extranjero sabiendo perfectamente francés, alemán y alto inglés. J. B. Hortaleza, 43, 1.ª, Madrid.

**INSTITUTRIZ INGLESA** instruida desea colocarse. Razon, Diego de León, 3.

**COLAR EN VENTA, PIES 19000.** Calle Serrano, Razon, calle Mayor, 15, tienda.

**TAPICERO: REFORMA SILLERIAS** y fundas. Pizarro, 9, patio.

**SE ADMITEN UNO ó DOS CABALLEROS** en familia. Preciados 60, 2.ª.

**FRANCÉS SEÑORA EX-** tranjera desea dar lecciones de francés en su casa ó domicilio. Parz colegios, precios convencionales. Hortaleza, 43, entresuelo.

**MA DE CRIA PARA SU CASA.** sin familia, leche fresca. Ronda de Segovia, 9.

**ALMONEDA DE LOS MUEBLES** de la preñería Jacometrezo, 65. Se cede la tienda.

**NO SABE LO QUE SE PIERDE** el que pudiendo comprar en esta casa con un 30 por 100 de diferencia sobre los demás establecimientos se deja explotar, pagando precios fabulosos que distan mucho de su valor real.

**IBO ESPARZA** LEGANITOS, 63

**QUINTAS** Sociedad de padres de familia en toda España.—Seguros á prima fija para la Península y Ultramar.—Banquero de la Unión, el Banco de España.—Representantes en provincias, y las oficinas en Madrid, Espoz y Mina, 43, pral.

**SILLERIAS DAMASCO Y BRO-** cates 1800 rs.—armario luna 600, gabinetes yute 800, entredores, chimeneas, lavabos. Libertad, 6, tienda.

**SE VENDEN COCHES DE TODAS** clases y se alquilan sin caballos. Alfonso X, 5.

**RESTAURANTFRANCS. ECHE-** RRAY, 19 Ostras frescas peseta docena, embotellado domicilio. Sucursal Ostras Serrano, 17.

**ALMONEDA DE TODO UN MO-** biliario, comedor roble. Bordadores, 9, 1.ª.

**ALMONEDA DE MUEBLES, HAY** Araña, Tres Cruces, 4, 2.ª.

**CORONAS FUNEBRES** NOVEDAD, GUSTO, ECONOMIA. Pensamientos de terciopelo desde 15 céntimos á 5 pesetas.

**SANTA TERESA** CABALLEROGRAFIAS

**SE RUEGA A LOS SRES. OFICIA-** les y sargentos de las tropas acuarteladas en el Conde Duque y Montaña, visiten las casas recién construidas en la calle de Galileo, números 19 y 21, seguros de encontrar en las mismas cuartos de habitación cómodos, alegres y económicos.

**FARMACIA** Se enseña en Valencia por su valor material ó se permuta con otra. Informes D. Pedro Duarte, Santa Clara, 2 dup., bajo.

**OCACION** En el mejor sitio de Aranjuez se vende una magnífica casa. Darán razon, calle del Carmen, núm. 25.

**SE CEDE LA MITAD DEL ABONO** del turno segundo del palco proscenio núm. 24, para la temporada que va á inaugurarse en el teatro Real. Dirigirse á la calle de Espartaco núm. 6, tienda La Granadina.

**CAJEROTE GRADUADO DARA** Dicciones á domicilio. S. Bernardo, 20.

**MODISTA** Elegante confección de vestidos y abrigos; prolijidad y economía. Caceres, 10, pral.

**DEPOSITO PERMANENTE DE VINOS DE JEREZ** y Manzanillas de Sanlúcar de Barrameda

Ventas por mayor de todas las clases de las siguientes marcas:

Agustin Blazquez.—Gonzalez Byass y Comp.—Sanchez Romate hermanos.—C. Z. Rivero hermanos.—Pedro Domecq (Cognac).—Eduardo Hidalgo (Manzanilla natural. Solera en Madrid).—Domingo P. Martín (Manzanilla pasada).

En el Almacén **CLAUDIO COELLO**, 22 moderno, bajo interior, pueden probarse todos estos vinos y otros y pedir nota de precios.

EL CORREDOR DE COMERCIO Y BOLSA

**JOSÉ LUIS COLOM**

**RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO** de la Señora

**S. A. ALLEN**



para restaurar las canas á su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y exquisito.

**COCHES** de todas clases, nuevos y usados.—Mendizabal, 37.

**LIBRERIAS** Se traspasa la acreditada de don S. Perez Junquera. Calle de Sagasta, 1. 1.ª izqda. darán razon.

**FABRICA DE COLORES Y BARNICES.**—E. Resslerer, Amberes (Bélgica).

**MALES VENEREOS** de la matriz y orina. Consulta de 2 á 4. Valverde 3, bajo.

**DINERO** más barato y más pronto que nadie sobre muebles sin retirar, sueldos, hipotecas y otras garantías Colmillo, 7, pral. de 10 á 1 y de 6 á 8.

**TRICICLO.**—SE VENDE UNO nuevo. Conde de Aranda, 5.

**Antigüedades** se compran. Campomanes, 8, pral. dcha. Teléfono 830.

**DINERO BARATO** sobre muebles sin retirar, sueldos, hipotecas y otras garantías Colmillo, 7, pral. de 10 á 1 y de 6 á 8.

**PRÉSTAMOS** sobre muebles sin retirar. Caballero de Gracia, 54, 1.ª derecha. Teléfono 257.

**PARTICULAR: DESEAN SEÑOR** solo, Libertad, 24, port., razon.

**ALMONEDA.**—MOBILIARIO DE casa y piano. Fuencarral, 10, pl.

**SE VENDE CASA EN EL CEN-** tro. Informarán, de once á una, Prado, 25, pral. dcha.

**DINERO** sobre muebles sin retirar. Caballero de Gracia, 54, 1.ª derecha. Teléfono 257.

**VENTA** De un hereditario de fincas rústicas y urbanas, sito en los términos de Barajas y Canillas, á dos leguas de Madrid, próximo á la Alameda de Osuna, compuesta de Cuarenta y dos suertes de tierra de labor y una era empedrada que miden 30 hectáreas.

**MA PARA CASA DE LOS PA-** dres. Leche fresca. Razon Preciados, 15, porteria.

**COCHES BUENOS Y BARATOS** de todas clases, se venden ó cambian. Redondilla, 6.

**ALMONEDA POR 3 DIAS, HAY** armario luna. Palma Alta, 2 d. 3.ª.

**SOBRINOS DE GUINEA** GRAN CONFITERIA Y REPOSTERIA Para regalos de dias hay infinidad de artículos desde 3 pesetas en adelante. Recomendamos los esquisitos pasteltos de jamon, á 15 cént. uno. CARRETAS, 27 Y 29

**MA DE CRIA. LECHE FRESCA** A sus amos informar. Valverde, 48 y 50.

**SOBRINOS DE GUINEA** GRAN CONFITERIA Y REPOSTERIA Para regalos de dias hay infinidad de artículos desde 3 pesetas en adelante. Recomendamos los esquisitos pasteltos de jamon, á 15 cént. uno. CARRETAS, 27 Y 29

**SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA**

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Envía tarifas de precios á las personas que las pidan.

**OFICINAS CARMEN 18 1.ª MADRID TELEFONO, 517.**

**60, ALCALÁ, 60**

Gran exposicion de coronas de Paris, Viena y Munich, en porcelana, pluma y tela.

Entrada libre, grandes remesas en camino.

**PERMANENTES SERVICIOS FÚNEBRES**

TELÉFONO NÚMERO 301.

**ALUMBRADO EN LOS CEMENTERIOS LA FUNERARIA.**

Los encargos para el alumbrado en los cementerios en el próximo dia de Difuntos, se reciben hasta el 30 inclusive.

**GRAN EXPOSICION DE MUEBLES DECORADO DE HABITACIONES**

Magníficos dormitorios de palosanto, nogal y otras maderas; gran novedad en gabinetes, despachos, comedores y toda clase de muebles de lujo, sin competencia posible.

Almacenes y grandes talleres de ebanistería y tapicería.

**3 — COSTANILLA DE LOS ÁNGELES — 3.**

**CORONAS FUNEBRES**

25, PRECIADOS, 25, frente á la plaza del Callao.

Han llegado las últimas expediciones de coronas fúnebres, de tela, seda, pluma y porcelana.

Modelos especiales para esta casa.

**IMÁGENES Y ARTICULOS RELIGIOSOS.**

**SOBRINOS DE GUINEA**

GRAN CONFITERIA Y REPOSTERIA

Para regalos de dias hay infinidad de artículos desde 3 pesetas en adelante. Recomendamos los esquisitos pasteltos de jamon, á 15 cént. uno.

**CARRETAS, 27 Y 29**

**ZAPATILLAS Y BOTAS SUIZAS**

En la nueva fábrica de calzado establecida, Bolsa, 15, encontrará el público un buen surtido á precios módicos, é igualmente en toda clase de calzado, haciéndolo á la medida si se desea.

**LAMPARAS FUNEBRES**

Grandes novedades para nichos, panteones, sarcófagos y sepulturas. GATO, núm. 8, y CRUZ, núm. 31.

**CACAO BENSNDORP. AMSTERDAM (Holanda).**

Es el mejor de todos los cacaos y el más económico en su empleo. Con este cacao se obtiene una taza de chocolate puro y esquisito.

Pedir en todos estos establecimientos muestras gratis.

Se expone en Madrid: Al por mayor, D. Melchor Garcia, Capellanes, 1 duplicado.—Al por menor: Sres. Carlos Prats, Arenal, 8.—Viuda J. Levis, calle Mayor, 39.—Larfenil, Veneras, 4.—Viuda de Crespo, calle de Marin Corina.—Manuel Paricio, Saucó, 2.—Félix Moreno Quéjega, Mayor, 23.—José Castellvi, Botoneros, 5.—Sucesor de Vela, Montaña, 35.—R. J. Chavarrí, Atocha, 37.—Anselmo, Ortiz y Armiola, Postas, 28.—Vicente Hijos Palacios, LA PAJARITA, Puerta del Sol, 6 y Valentín Martín, calle de Preciados, núm. 8.

**FINCA RUSTICA**

Se vende libre de toda carga y baratísima, situada en Campo Azávaro, término de Villacastin (Segovia), mide 825 fanegas y contiene abundantes pastos, retama y tierra de labor, renta por año en la actualidad seis mil docientos cincuenta pesetas. Los señores que deseen adquirirla podrán dirigirse á D. Facundo Franco, Bestas, 24, en Madrid, quien dará precio y cuantos datos necesiten.

**JARABE DE RABANO IODADO**

DE LA FARMACIA DE SANCHEZ OCAÑA.

Es un poderoso reconstituyente y un depurativo muy eficaz para regenerar y limpiar la sangre. Cura la anemia, palidez, las herpes y las esrófulas; resuelve los infartos y es el mejor reparador para el desarrollo y robustez de los jóvenes. Frasco 6, 10 y 14 rs. En su farmacia, Atocha, número 85, frente á la de Relatores.—Teléfono 83.

**VINOS DE JEREZ**

Gonzalez, Byass y Comp.ª

JEREZ DE LA FRONTERA.

Propietarios de renombradas viñas situadas en los mejores pagos del término de Jerez y de las acreditadas marcas Tío Pepe, Néctar, Macharnudo Gonzalez, Pálido Real, Viña A. E., Viña Amorosa, Viña Tula, Apóstoles, Solera 1847 y otras.

Premiados con «dos grandes diplomas de honor y 33 medallas de oro y primeros premios» en cuantas exposiciones se han presentado, y recientemente con «Gran diploma de honor» en la de Paris.

Seccion de embotellado únicamente para «especialidades y curiosidades.»

Bodegas sucursales en Montilla y Sanlúcar. La misma casa en Londres: 3, Erabant Court Philpot Lane.

Representante general en la Península: D. Ricardo de Valderrama, Jerez.

En Francia: Mr. Agustin Brocheton, 32, rue de Berlin, Paris.

**AGENTES EN TODOS LOS PAISES.**

**RETRATOS**

OTERO se ha trasladado Alcalá 19, teléfono 606.

**HAY ASCENSOR**

Especialidad en ampliaciones. Se envían á provincias.

**MIGUEL MARTINEZ DE CAMPOS Y ANTÓN,**

Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Consulta de 11 á 12 desde 1.ª de noviembre. Goys, 14, 2.ª izquierda.

**SEGUNDO ANIVERSARIO**

EL SEÑOR

**D. EUGENIO ARRIAGA Y AMÉZAGA,**

Procurador que fué de los Tribunales de esta corte, Comendador de la real y distinguida orden de Isabel la Católica, falleció el 23 de octubre de 1887.

R. I. P.

Su viuda, hijos, hermanos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el miércoles 23 del actual en la parroquia de San Marcos y en el oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

**TERCER ANIVERSARIO**

EL SEÑOR

**DON JUAN DE AREVALO Y JENER**

falleció el dia 23 de octubre de 1886

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el 23 del corriente en las iglesias de San Luis, Cármen Calzado y San Ignacio, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Los Emmos. Sres. Cardenal Arzobispo de Toledo y Obispo de Madrid-Alcalá, han concedido 100 y 40 dias respectivamente de indulgencias por cada misa que oyeren y oracion que aplicaren por el alma del finado.

Su desconsolada viuda doña Adelaida Muro Barbeilo, ruega á sus parientes y amigos se sirvan encomendarle á Dios.

**LA SOCIEDAD GENERAL**

DE

**ANUNCIOS DE ESPAÑA**

trasladará sus oficinas, pasado mañana juéves á la calle de

**ALCALÁ 6 Y 8. ENTRESUELO.**